
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ Ο ΙΚΟΝΟΜ ΙΑΣ

Αθήνα 17.2.1986

Προς τους
κ.κ.: 1 . Δηυ,ήτρη Παπούλια

2. Γιάννη Σουλαδάκη
3. Γιώργο Κανδαλέπα
4. Αντώνη Αγγελίδη
5. Νίκο Ανδριανότιουλο

ΘΕΜΑ : Διατύπωση ενός Πλαισίου γιά τη δυναμική ανάπτυξη της Κοινω
νικοποίησης στις Δημόσιες Επιχειρήσεις και Οργανισμούς.

Μέχρι σήμερα ο προβληματισμός που έχει αναπτυχθεί μέσα στο Υπουρ
γείο Εθνικής Οικονομίας, όσον αφορά την κοινωνικοποίηση Δημοσίων 
Επιχειρήσεων και Οργανισμών, όπως και πιθανή επέκτασή της και σε 
άλλους χώρους του ευρύτερου δημόσιου τομέα έχει τα εξής χαρακτη
ριστικά :
1. Σε πρακτικό επίπεδο, ο προβληματισμός εξαντλείται στις τυπικές 

διαδικασίες διατύπωσης και έγκρισης των Π.Δ. κοινωνικοποίησης 
και του ορισμού των διαφόρων οργάνων στις κοινωνικοποιημένες 
επιχειρήσεις και οργανισμούς.
Επίσης στη περιορισμένη δραστηριότητα των οργάνων αυτών, όπου 
με εξαίρεση το Δ.Σ., τα υπόλοιπα δεν φαίνεται να έχουν ή να 
αντιλαμβάνονται ότι έχουν, ρόλο, περιεχόμενο και έργο το οποίο 
πρέπει να αναπτύξουν.

2. Σε θεωρητικό επίπεδο, ο προβληματισμός εξαντλείται στα όρια που 
έθεσε ο νόμος 1365/83 με την έννοια της συμμετοχής των εργαζομέ
νων, κοινωνικών φορέων και κράτους στη διοίκηση και διαχείριση 
των Δημοσίων Επιχειρήσεων και Οργανισμών.

.. // ··



2

Είναι προφανές ότι ο προβληματισμός αυτός, τόσο σε πρακτικό όσο 
και σε θεωρητικό επίπεδο, δεν επαρκεί γιά να καταστήσει τη κοινω
νικοποίηση μία έννοια δυναμική που με τη πάροδο του χρόνου να 
γίνεται όλο και περισσότερο οργανικό μέρος της ζωής των Δημοσίων 
Επιχειρήσεων και Οργανισμών. Δεν επαρκεί γιά να απελευθερώσει 
έμμεσα κάποιες κοινωνικές δυνάμεις εργαζομένων που η συμμετοχή 
και η εργασία τους να γίνεται αποδοτικώτερη και παραγωγικότερη.
Δεν επαρκεί γιά να προσδώσει μιά νέα διάσταση στη λειτουργία των 
κοινωνικοποιημένων επιχειρήσεων. Η κοινωνικοποίηση υπό τις σημε
ρινές συνθήκες περιορίζεται σε αλλαγή του τρόπου συγκρότησης των 
οργάνων των δημοσίων επιχειρήσεων. Επιβάλλεται λοιπόν η διατύπωση 
ενός πλαισίου που να επιχειρεί να απαντήσει στα εξής θέματα :
Σε πρακτικό επίπεδο πρέπει να αναζητήσει κανείς και να υποδείξει 
όλα εκείνα τα μικρά ή μεγάλα που πρέπει να γίνουν μέσα στις κοινω
νικοποιημένες επιχειρήσεις και οργανισμούς που να τις διαφοροποιούν 
σαφέστατα από εκείνες που δεν είναι κοινωνικοποιημένες ή να τις 
διαφοροποιούν από την κατάσταση που βρίσκονταν όταν δεν ήταν κοινώ
ν ικοποιημένες.
Σε θεωρητικό επίπεδο πρέπει να αναζητηθεί και να διατυπωθεί η θεωρία 
που βρίσκεται πίσω από την κοινωνικοποίηση. Γιατί είναι γνωστό πως 
δεν γίνονται, δεν μπορούν να γίνουν μεγάλα πράγματα ή και απλές 
μεταρρυθμίσεις ακόμα αν δεν υπάρχει ένα σοβαρό θεωρητικό πλαίσιο 
που να εξετάζει τα πράγματα σε κάποιες θεωρητικές διαστάσεις και 
θεωρητικές αναλύσεις. Οπως π.χ. τους στόχους της κοινωνικοποίησης, 
τα όριά της, τη μετεξέλιξή της, τις διαφοροποιήσεις που χρειάζεται 
κατά επιχείρηση και οργανισμό.

Παρακαλώ λοιπόν την άτυπη ομάδα που ασχολείται με θέματα κοινωνικο
ποίησης (Παπούλιας - Αγγελίδης - Κανδαλέπας - Ανδριανόπουλος και 
Σουλαδάκης), να εργαστούν στα πιό πάνω ζητήματα.
ιδιαίτερα γιά τις ιδέες που χρειάζονται να προωθηθούν σε πρακτικό 
επίπεδο σε 2 μήνες από σήμερα περιμένω εισήγηση από το Δ. Παπούλια.
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Γιά τις ιδέες που χρειάζονται να προωθηθούν σε θεωρητικό επίπεδο 
σε 2 μήνες περιμένω εισήγηση από τους Γ. Κανδαλέπα και Ν. Ανδρια- 
νόπουλο.
Επισημαίνω πως τα παραπάνω ζητήματα είναι τεράστιας σημασίας γιά 
την πολιτική μας που σχετίζεται και με το πρόγραμμα εξυγίανσης - 
αναδιοργάνωσης που έχει ξεκινήσει η Γενική Γραμματεία των ΔΕΚΟ 
και δεν πρέπει να υπάρξουν παραλείψεις και καθυστερήσεις.-
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Κ. Σημίτης

Κοινοποίηση :
κ. Γιάννη Παπαντωνίου


